

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración.
Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

LO DE MELILLA EN EL CONGRESO.

MARTINEZ CAMPOS EN MADRID.

El 21 del corriente se habló en el Congreso de los tristes sucesos de Melilla, y el mismo día llegó á Madrid el general Martínez Campos

¡Coincidencia singular!

El debate en el Congreso fué iniciado por el Sr. Martín Sánchez, conservador, mediante su interpelación, y hé aquí en qué términos, según *El Heraldo de Madrid*, que adelanta para las provincias, un día, respecto de los demás periódicos madrileños:

«Empieza el Sr. Martín Sánchez declarando que la imprevisión del Gobierno ha sido el principal motivo de todo lo pasado, por no haber exigido el exacto cumplimiento del tratado de Wad-Rás.

Dice que á últimos de Septiembre el gobernador de la plaza, general Margallo, manifestó al Gobierno que el bajá del campo, en una conferencia que había tenido con el general, le dijo se suspendieran las obras de Sidi-Aguariach, pues temía que los rifeños atacaran la guarnición.

A pesar de esta comunicación—añade el orador—que dirigió al ministro de la Guerra, el general Lopez Dominguez dió orden de que las obras continuasen, dando lugar con ello á los sucesos del día 2 de Octubre, de triste memoria.

Relata cuanto pasó en el indicado día y siguientes; las medidas estratégicas adoptadas por el general Margallo, de quien hace un cumplido elogio, declarando que de la muerte de este general el único responsable es el Gobierno.

Afirma que es una vergüenza lo ocurrido en Melilla.

Insiste el orador en que el culpable de la muerte del general Margallo es el señor Lopez Dominguez, y éste interrumpe diciendo:

—Su señoría no conoce esta cuestión: Añade el Sr. Martín Sánchez, que lo primero que debió hacer el Gobierno es disponer el castigo de los rifeños, buscándoles en donde se encontrasen.

Censura el llamamiento de las reservas innecesarias después de la llegada al Riff del príncipe Muley Araaf, y dice: ¿para presenciar este vergonzoso desenfase fueron llamados 70.000 hombres más? ¿No eran bastante los 90.000 del ejército activo?

Suspende su discurso el diputado conservador á las cuatro y media y se entra inmediatamente en la orden del día.»

Completa *El Heraldo* la noticia, diciendo en otro lugar de su número:

«El Sr. Martín Sánchez no ha terminado esta tarde su discurso en la interpelación relativa á los sucesos de Melilla, y por tanto la voz del ministro de la Guerra no se ha podido oír en el Parlamento contestando á aquel diputado.

Peró el general Lopez Dominguez ha expuesto en los pasillos del Congreso, y ante buen número de diputados y periodistas, la mayor parte de su contestación, y en ella ha dicho algo que se nos figura no dirá desde el banco del Gobierno.

En esto que no dirá contamos alguna censura al bizarro general Margallo, porque obró con poca prudencia, obedeciendo á impulsos más propios de un soldado valeroso, como lo era, que al estudio y meditación de un general en jefe.

Los moros—ha dicho el ministro de la Guerra,—se reunieron y bajaban hacia nuestro campamento el día 27 de Octubre, pero sin intención ninguna de atacar, porque lo que trataban de impedir

era que nuestras tropas fueran á Sidi-Auriach.

A este movimiento de los rifeños el general Margallo distribuyó las fuerzas, en lugar de reconcentrarlas ó de haberse retirado á la plaza. El general Ortega advirtió al general Margallo los peligros de permanecer en Cabrerizas Altas, y este contestó que almorzaría allí, como lo hizo á lo cual añadió el general Ortega que él se dirigía al fuerte Camellos, á fin de contestar á cualquier ataque del enemigo.

El general Margallo se quedó en Cabrerizas Altas, fuerte que tiene muy malas condiciones, entre otras cosas, porque la puerta está dispuesta de manera que se domina perfectamente desde las posiciones que ocupaban los moros.

En este estado las cosas, una compañía del regimiento de Borbón rompió el fuego contra el enemigo sin que hubiera necesidad de ello, y cuando solo faltaba una hora para terminar el trabajo en las trincheras de aquel día.

Los moros contestaron al ataque; rodearon el fuerte, y durante toda la noche estuvieron diciendo casi á las puertas del fuerte: *moritos matar general*. Claro es—ha añadido el ministro de la Guerra—como que le tenían copado.

Se procura restablecer la comunicación telefónica, y al mismo tiempo sale un oficial con un valor pocas veces visto á pedir fuerzas á la plaza, y el general Margallo, aquella mañana, ó sea la del día 28, dispone que salieran del fuerte diez ó doce soldados, siendo materialmente fusilados ocho de ellos. Dispone otra salida de igual número, corriendo la misma suerte, y no ordenó la tercera salida porque el coronel de Extremadura hubo de objetarle que aquella medida era ineficaz, y entonces fué cuando salió no á caballo ni cometiéndole ninguna heroicidad, sino á pié y seguido de algunos de los oficiales de su Estado Mayor, y le sucedió lo que no podía por ménos de sucederle.

Yo, repito, no dudo que el general Margallo fuera muy valeroso; pero insisto en que todo lo que ocurrió podía haberlo evitado, calculando un poco las cosas.

Tan lejos estaba yo de pensar que pudiera haber ocurrido nada de lo que ocurrió, cuando la noche antes, en la conferencia que celebré con el general Macías, muy conocedor de las cosas de Melilla, y con el plano de operaciones delante, me decía éste que el general Margallo podía posesionarse de los fuertes de Camellos, Cabrerizas Altas y el X, sin necesidad de disparar un tiro.

El nombramiento del general Martínez Campos para general en jefe del ejército de Melilla no obedeció á las historias que aquí se han contado.

Yo sostenía una correspondencia frecuente con el general Martínez Campos, y le consultaba la marcha de los trabajos, á los cuales prestó su aprobación, y por aquel tiempo me tenía pedida una licencia, y en una de las cartas se me ofreció para ir á Melilla, á lo que le contesté que era cuestión de honor para mí dirigir un ejército que yo había organizado.

El general Martínez Campos me contestó: «Hace usted muy bien.»

Un correo después le recordé al general Martínez Campos que me tenía pedida una licencia y que si la utilizaba conferenciaríamos, y efectivamente, recibida mi carta se puso en camino. Aquella misma noche surgió la crisis, y para dar una solución patriótica al asunto, yo mismo propuse el nombramiento, con gran sorpresa de mis compañeros de Gabinete, que comenzaban por ignorar que el general Martínez Campos estuviera en camino.»

Veremos qué, de lo precedente, dice el ministro de la Guerra, al contestar al se-

ñor Martín Sánchez; lo insertaremos y lo comentaremos, porque el asunto lo exige.

La llegada del general Martínez Campos á Madrid, procedente de Córdoba, el mismo día 21, cuya noticia habrán visto los lectores en nuestros telegramas del día 22, ha sido la del que quiere pasar desapercibido, y de ello *El Heraldo* da también los siguientes detalles:

«En la estación apenas había media docena de personas esperándole, y todas ellas pertenecientes á la familia ó servidumbre del general.»

Desde la estación se dirigió á su domicilio, donde ha descansado dos horas escasamente, y acto seguido se puso el uniforme para ir á Palacio. Allí entraba á las once próximamente.

La entrevista que el general ha celebrado con la Reina Regente ha sido muy cariñosa, y también ha recibido marcadas muestras de afecto por parte del Rey niño y la Infanta Isabel, á quienes pasó á ofrecer sus respetos.

El presidente del Consejo de ministros llegaba al regio Alcázar á la hora ordinaria de despacho, y, según él, ignoraba que el general Martínez Campos estuviera ya en Madrid.

—Pues arriba lo tiene usted, señor presidente,—le dijeron los periodistas que han tenido el honor de saludar al jefe del Gobierno.

—Pues ahora le veré—contestó, y sin decir más ha subido á la galería principal por la escalera llamada de los Principes.

Tres cuartos de hora después salía de Palacio el presidente del Consejo de ministros, diciendo á los periodistas que había dejado al general Martínez Campos, después de saludarle, en la regia estancia.

—¿Ha quedado usted con el general en verse esta tarde?—le preguntamos.

—No, porque viene muy constipado y le he dicho que no tenga prisa en cumplir conmigo.

Dicho esto, el coche del jefe del Gobierno ha partido en dirección á su casa. El regreso del general Martínez Campos ha sido el suceso del día.

Cumpliendo su propósito, ha llegado á Madrid sin previo aviso, por cuya razón ha sido recibido en la estación por pocos amigos.

Después de complimentar á la Reina, con quien ha conversado largo rato, como decimos en otro lugar de este número, ha recibido en su casa innumerables visitas de hombres públicos y jefes del ejército, figurando entre los primeros el ministro de Estado.

La entrevista de los Sres. Martínez Campos y Moret, no tuvo nada de reservada. Fué afectuosa, y se relacionó muy superficialmente con la publicación de los documentos relacionados con la negociación.

Cuando esta tarde acudimos á los círculos políticos observamos que la primera pregunta que se hacía era ésta:

—¿Cómo viene y qué piensa el general Martínez Campos?

Difícil es encontrar quién pueda contestar á esta pregunta, porque el general es de los que dicen las cosas cuando él quiere, no cuando desean los demás; pero guarde silencio ó hable, es lo cierto que la llegada del ex-jefe del ejército de África es un factor principalísimo en el desarrollo de los sucesos.

Hasta ahora, con quien ha conferenciado más detenidamente el general Martínez Campos, ha sido con su antiguo y cariñoso amigo el duque de Tetán.»

Dos palabras por nuestra cuenta.

La manera sigilosa con que ha llegado el general de la restauración á Madrid,

es la del que teme ejecutar un acto, y que, por temerle, se oculta.

¡Qué diferencia entre la llegada y su salida de Madrid para ir á Melilla!

¡Qué diferencia entre el día 25 de Noviembre de 1893, y el día 21 de Abril de 1894!

El 25 de Noviembre, el general Martínez Campos fué aclamado, vitoreado, por todo Madrid; los partidos políticos, aun los más opuestos á las opiniones y á los actos anteriores del general de la restauración, se fundieron, para ser sólo *españoles*, sedientos de vengar los ultrajes á la honra nacional, inferidos por las hordas del Riff.

El 21 de Abril llega el general á la estación de Madrid, como un vencido, sin que nadie, casi, tuviera noticia de su llegada, y como el viajero más desconocido y vulgar.

Y es que, si cuesta poco, en ciertos momentos, adquirir una popularidad inmensa, incontrastable, se pierde esa popularidad en un instante, y en un instante también, se pasa del Capitolio á la Roca Tarpeya.

El general Martínez Campos pudo y debió, guerreando en Melilla, y castigando á los rifeños, haber sido más, mucho más, de lo que fué el general Espartero, después del Convenio de Vergara, porque pudo y debió dar días de gloria á España; restaurar su decaído poderío y hacerla respetable, y aun temible, á todas las potencias de Europa.

No quiso hacer esto, y España le ha mostrado su desdén, su indiferencia, su desvío, desde que, al desembarcar en Málaga, de regreso de Africa, ha recorrido varias capitales de Andalucía, hasta su entrada solitaria en Madrid hace cuatro días.

Basta, por hoy, del general Martínez Campos.

Lo de Melilla tiene que dar mucho que hacer; y si el general se echa á ser político, de nuevo, vamos á ver grandes cosas.

En pró de los tratados.

CARTA DE ARROYO DEL PUERCO.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.—Badajoz.

Distinguido correligionario: Cumpliendo un deber de gratitud, y como corresponsal de ese periódico, le comunico que el día 17 del que rije se celebró en esta villa una manifestación por la industria corcho-taponera, pidiendo la ratificación de los tratados de comercio, y especialmente el de Alemania; asistieron más de 4.000 personas, y se dirigieron telegramas al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Estado, al Círculo de la Unión Mercantil y á la «Agencia Fabra.» Después se concibió la idea de nombrar una comisión que fuera á la capital á promover una manifestación grandiosa con el mismo objeto, y fueron nombrados: por la clase trabajadora, el vicepresidente de la Junta local de la industria corchera, D. Maximino Rodríguez, y los Sres. Leandro Plaza, Julian Salceda, Manuel Valcárcel, y por los fabricantes, los Sres. Ros (D. Francisco, D. Rafael y don Baldomero) y D. Manuel Collado. Las gestiones de todos estos señores obtuvieron lisonjeros resultados, pues el 19 se celebró dicha manifestación, en una forma que mi pluma no puede describir bien;

pero así y todo, he de indicar algo respecto á ella.

A las dos de la tarde, la banda municipal y la del Hospicio recorrieron algunas calles, seguidas de la industria corcho-taponera de Cáceres, del comercio (los establecimientos estaban cerrados, así como el Instituto y escuelas), y de gran número de habitantes de la capital, dirigiéndose luego á las afueras de la población á recibirnos á todos los operarios de la industria taponera de esta villa (pues no faltó uno) con los fabricantes á la cabeza y numerosas representaciones del comercio y la agricultura. Despues de dirigirnos entusiastas felicitaciones y de dar numerosos vivas á la industria y á los tratados, mi humilde persona, en nombre de la industria, comercio y agricultura de esta villa, dió las gracias en la siguiente forma:

«Cacereños: En nombre de la industria, de la agricultura y del comercio de Arroyo del Puerco, doy las más expresivas gracias por vuestra benevolencia y amor á todas las clases de la sociedad. ¡Vivan Cáceres y su provincia! ¡Vivan los protectores de la industria, comercio y agricultura! ¡Vivan las autoridades locales! ¡Viva el patriotismo extremeño!»

Inmediatamente nos dirigimos al Gobierno civil, donde el diputado á Cortes Sr. Muñoz Chaves pronunció un elocuente discurso en favor de los tratados, prometiendo defenderlos en la Cámara, si necesario fuese.

El Gobernador civil, en las palabras que dirigió á los manifestantes y en su nombre a la comisión que fué á exponerle el objeto de la manifestación, dijo que como autoridad no podía hacer más que dar cuenta de ella y de su objeto al Gobierno de S. M., si bier creía que eran justísimas las pretensiones de los manifestantes.

Salimos de allí sumamente satisfechos y nos dirigimos al palacio municipal, donde el Alcalde dijo que estaba en un todo conforme con lo que queríamos, porque se trataba de una causa justa, y que por lo tanto, el siguiente día se reuniría en sesión el Ayuntamiento y acordaría, entre otras cosas, pedir por medio de exposiciones dirigidas á las Cámaras, la aprobación de los tratados de comercio.

No he de concluir sin antes hacer constar nuestro agradecimiento al director del periódico *El Partido Liberal* por su brillante cooperación para el éxito de todas nuestras pretensiones.

Suyo, como siempre,

EDUARDO GONZALEZ NIEVE.

Arroyo del Puerco 20 Abril 94.

DOBLEZA OBLIGA.

Luis Sanz, capitán de húsares, acababa de incorporarse á su regimiento de guarnición en la Corte, dirigiéndose desde luego al Hotel de la Paz, donde le esperaba su íntimo amigo Fernando de Leiva, capitán de cazadores de Barbastro, y empezó para aquellos dos seres unidos con estrecho lazo un período de relativa felicidad, puesto que se amaban desde que eran niños, y después de algunos años de separación, en los que siguieron activa correspondencia, habían vuelto á reunirse.

Sanz no había aún rendido homenaje al amor, lo que no dejaba de ser extraño en un hombre de 30 años, sensible é impresionable, pero ninguno de sus amigos dudaba que al producirse en el corazón el primer latido de amor, llegaría á causa de la mujer dueña de su albedrío, lo mismo á figurar en el glorioso catálogo de los héroes, que á inscribir su nombre en la lista de los grandes criminales.

Cuando recogido en su cuarto y recostado en una poltrona lanzaba al espacio espirales de humo azulado, aspirado de un rico veguero, y de su espíritu se exhalaba á la vez el humo de sus ensueños, ¡qué páginas tan admirables hubiera podido consignar en un libro el traductor del mudo lenguaje que se cernía en aquella atmósfera!

Era indudable que aquel bizarro militar, de costumbres austeras, daría á la mujer que hiciera su conquista, no sólo su nombre, sino su vida entera llena de serenidad nunca interrumpida y libre de esos amargos recuerdos que dejan los amores pasados.

Dos días después de su llegada á Madrid, Sanz se dispuso á hacer las visitas que le habían encargado, y sin saber la razón, dió la preferencia al Sr. Mira, agente de Bolsa, que vivía en la calle de Atocha. Fué perfectamente recibido por

el matrimonio, y tuvo ocasión de admirar la singular belleza de Cristina, hija única del agente.

Era aquella niña una morena graciosísima, más bien baja que alta, perfectamente formada, con unos ojos de un negro profundo, pie de sílfide, mano de duquesa, labios de un rojo admirable, y voz tan argentina, que forzoso es confesarlo: hizo vibrar todas las fibras del corazón de Sanz.

Parecióle á éste en su larga visita que aquella jóven poseía la discreción en alto grado, supliendo con su tacto exquisito su inexperiencia de las cosas de la vida, y sintió una especie de deslumbramiento que puso en acción aquel fuego oculto en el santuario de los afectos y envuelto en las gasas de la indiferencia.

Tan cordialmente fué recibido en aquella casa, que decidió estrechar relaciones, impulsado sobre todo por la atracción que sentía hacia Cristina.

Esta había formado un concepto ventajoso del capitán; encontró agradable su figura, y desde luego advirtió que unía á una bondad natural gran energía, recogiendo complacida en el curso de la conversación, frases que indicaban elevación de pensamientos en aquel apuesto hijo de Marte. Adivinó en él un hombre de corazón, y al mismo tiempo comprendió que sería un enemigo terrible si grandes injusticias agriaban su espíritu, lo que no es raro en esos grandes caracteres que revelan á primera vista rectitud, firmeza y sentimiento del deber.

Las visitas se multiplicaron, la confianza nació, y la intimidad se hizo. Engañado por la amabilidad de Cristina, acabó Sanz por creerse amado, y ansiando que aquella hechicera criatura le perteneciera, se apresuró á pedir su mano, pretensión que fué perfectamente acogida y transmitida á su hija por el señor de Mira.

Aquí surgió una gran dificultad, porque la jóven manifestó sin ambages que agradecía en el alma la distinción de que era objeto; pero que aún no estaba dispuesta á perder su independencia de soltera.

—Bien sabes que no he de oponerme á tus deseos, y por lo tanto, me limitaré á consejarte que no desprecies un partido adornado de todas las condiciones que mi amor de padre hubiera soñado para tí. Sanz es noble, rico, y su carrera le ofrece un porvenir brillante.

El agente pronunció estas palabras con el calor que presta el interés.

—Pero, ¡si no lo amo! respondió Cristina.

—No veo que para encender las antorchas de Himeneo haya necesidad de sentir una pasión que no puede ser duradera, y que suele, por lo común, ser el heraldo del hastío. Un afecto razonable, es preferible, y tú no puedes menos de profesar simpatía á un hombre en quien reconoces títulos de sobra para ser estimado.

—Pues bien; como no veo la necesidad de casarme al instante, creo que lo mejor será dar tiempo al tiempo, y tal vez en día no lejano habrán variado mis sentimientos. Dí á Luis que siga viniendo á casa como siempre; pero que no me hable de amor.

Satisfecho Mira con esta solución á falta de otra mejor, dió por terminada la entrevista, resuelto á hacer lo posible para que la pildora estuviera bien dorada, pues no quería cerrar todas las puertas á un resultado que realmente le halagaba.

JOSÉ DEL SOLAR.

(Se continuará.)

De todo un poco.

Ha sido publicado el número 15 de la revista apícola *El Bético Extremeño*, periódico mensual ilustrado con grabados, de gran interes para todos los colmeneros y apicultores.

Dicha publicación, dedicada exclusivamente á propagar el cultivo de las abejas por los racionales métodos modernos, obtiene cada día mayor aceptación del público en general, por las interesantes, sencillas y, para todas partes y épocas, oportunas instrucciones y explicaciones prácticas, que aparecen constantemente en la misma, suscritas por su Director y propietario el distinguido apicultor D. Emilio Martín y Fernández, referentes á todo género de manipulaciones de tan curiosa como lucrativa industria agrícola. El coste de dicha suscripción es, por un año, sólo de cinco pesetas, y puede pedirse al Direc-

tor, á Llerena quien facilita á cuantas personas lo deseen, número de muestra gratis y catálogo del gran Establecimiento de Apicultura.

TRASFORMACIONES MARAVILLOSAS.

A un sargento muy alto y bigotudo que en su porte y acciones era rudo y tratando con hombres un valiente, la asustaba encontrarse frente á frente con su esposa Jeroma, que era una mujercuela chica, roma, más negra que la pez, y más camuesa que un canasto de dátiles y fresa. Cuando ella con imperio lo exigía, la casa humildemente la barría, y mil veces, haciendo de ranchero á sus mandatos espumó el puchero; olvidando al andar en estos trotes su militar bravura y los bigotes que fueran el terror del regimiento. Sentía todo el mundo que un sargento de su estatura, arrestos y poder estuviera á los pies de una mujer que, á más de fea y mala, era, ¡voto á Luzbell! una zagala. En vano sus amigos y parientes le hicieron reflexiones diferentes, y hasta su capitán amostazado le arrestó veces mil, avergonzado de ver su cabardía; él, con paciencia todo lo sufría, más manso que un carnero que llevan á morir al matadero, y aún lo tomaba á broma menos la indignación de su Jeroma.

Tales transformaciones obra son del amor en ocasiones.

L. MORENO TORRADO.

Seccion local.

TEATRO.

LA DE SAN QUINTIN.

Dejó á los ilustrados criticos de la sociedad de los *bombos mutuos* la tarea de criticar esta obra; pero no quiero dejar de saborear el gusto que me proporciona el decir que sería un crimen que se fuera esta compañía sin dejarnos ver, otra vez siquiera, esta hermosísima producción de D. Benito Perez Galdós.

Otra satisfacción voy á proporcionarme, y es la de prevenir á *ese mundo que muere* (el de la nobleza heredada y el de la riqueza oculta) que no deje de acudir al teatro á contemplar *el mundo que nace*, el del trabajo, el del estudio, que honran y dignifican más que todo el dinero y todos los pergaminos del mundo juntos.

Hace ya mucho tiempo que yo no rindo párias, y lo he dicho muchas veces, ni á los títulos nobiliarios ni á las riquezas, y que sólo me postro ante el trabajador honrado y ante el sabio digno, y cada vez me aferro más en mis ideas.

Saludo con la más humilde y entusiasta veneración al que, como Galdós, viene á enseñar en esta sociedad, que se derrumba, la manera, el modo ó el medio de reedificarse.

Prescindamos de ridiculeces y encañémonos por la senda del trabajo y del estudio que seguramente nos harán sinó virtuosos, al menos, dignos.

Mi felicitación más sincera al primero de los novelistas y al primero de los autores dramáticos contemporáneos.

Ahora dos palabras acerca de la ejecución.

La señora Sala no sabe todavía el papel de Duquesa que representa, y esto quizás la hizo incurrir en pequeñas disonancias, más de acción que de palabra. Así y todo hizo una duquesa admirable y capaz, no ya de amasar, sino de arrastrar toda la *masa con azúcar y canela* de la sociedad badajocense. En cuanto haga dos veces más esta obra y se penetre, no ya de su parte, sino del papel que representan los demás personajes que juegan en ella, es seguro que hará una Rosario muy superior á como la soñó Galdós.

El Sr. La Riva estuvo bien; la señorita Bajatierra tan discreta como en todas las obras en que toma parte, y la Sra. Marín, la Sta. Ortiz, el Sr. Osuna, el Sr. Fornoza y todos los demás artistas contribuyeron con su esmero á que *La de San Quintin* resultara muy aceptable.

PA-SE.

En la edición de la capital de anteayer, publicamos lo siguiente:

No hubo postores.

Ayer se aelebró en la Administración de Contribuciones la subasta de los derechos de consumos de esta capital.

Como era de esperar, no se hizo proposición alguna.

Probablemente habrá sucedido lo mismo en Madrid.

Se celebrará segunda subasta, y ocurrirá lo mismo que en la primera.

El tipo es exagerado y debiera rebajarse, teniendo en cuenta: primero, que en la actualidad y por consecuencia de haberse establecido la luz eléctrica para el alumbrado público, y de utilizarla también las casas de comercio y no pocos particulares, el consumo de uno de los artículos que pagan mayores derechos, —el petróleo—es mucho menor que antes; y segundo, que lo mismo sucede respecto á otros artículos, aun los de primera necesidad, á causa de la situación poco lisongera bajo el punto de vista económico, en que se hallan casi todas las clases sociales.

Ayer llegó á esta capital nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Moreno Torrado.

Dice un colega local que el *tragantua* solamente costó 578 pesetas.

Aun siendo así nos parece censurable que se emplease esa cantidad en semejante mamarrachada.

Y lo era tan grande, que el inventor de la *fiesta*, no quiso que se realizara de día.

Por lo demás, si hay interés en que se publiquen las cuentas de los gastos del Centenario, no faltan quizás en darlas á conocer.

En la madrugada de hoy han sido decomisadas unas veinte arrobas de habas de ilegítima procedencia.

En la noche anterior ha sido denunciado un sujeto que se entretenía en coger flores del paseo de San Francisco.

En la plaza-mercado, han sido decomisados en la mañana de hoy, cuatro cestos de naranjas por encontrarse éstas en mal estado.

Servicio telegráfico

Madrid 21 (3,55 t.)

Por ser blando.

Los republicanos censuran al Sr. Maurra, diciendo que ayer en la segunda parte de su discurso, le faltó energía para combatir al Gobierno por la destitución del Sr. Ribot, gobernador que fué de Valencia.

Al fin...

Llegó á Madrid el general Martínez Campos. Solo le aguardaban en la estación del ferro-carril algunos amigos.

Madrid 21 (4 t.)

Han salido de Marruecos algunas avanzadas de las tropas del Sultán para incorporarse á las fuerzas del Riff.

Madrid 22 (3 m.)

Cámara popular

Comenzó en el Congreso el debate sobre los asuntos de Melilla.

El Sr. Martín Sanchez culpó al Gobierno por los sucesos ocurridos y por la muerte del general Margallo.

El diputado Sr. Dualde, hablando de los sucesos de Valencia, censuró la peregrinación y elogia la conducta del señor Ribot. Considera la destitución de acto de debilidad.

Sagasta niega que tuviera carácter político.

Pidal declara que los liberales han dejado abandonado el principio de autoridad.

Censura á Sagasta por haber manifestado que no sabe lo ocurrido en Valencia.

Madrid 22 (3,5 m.)

Los romeros

Llegaron á Valencia peregrinos esta madrugada; desembarcarán hoy.

Obsequiará Dominguez (¿qué Dominguez aludirá el telegrama, á D. Lorenzo?) á Cánovas. Este conferenció con Martínez Campos.

Madrid 22 (3,10 m.)

Un caso.—Medidas de precaución

En Lisboa ha habido un caso coleriforme seguido de defunción.

Aguilera activa las medidas sanitarias. Se desinfectarán los equipajes y las mercancías.

¿Las atenderán?

Reina excitación entre los carlistas de Barcelona por causa de las excitaciones del Papa.

Madrid 23 (1,45 t.)

Y decía el Gobierno que no era verdad!

Cartas de Melilla confirman que el capitán Blanco murió a consecuencia de una pedrada de los rifeños.

Enterados

La Corte pasará una temporada en Santander antes de ir a San Sebastián.

Madrid 23 (1,50 t.)

Está bien

En Agosto marchará nuevamente a Melilla el general Martínez Campos, para ocuparse en la demarcación de límites.

Van aumentando

En Lisboa han ocurrido 65 invasiones.

Los romeros

Llegaron los peregrinos sin que ocurriera novedad alguna.

Tras la tempestad...

Se nota una gran calma política.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Hemos recibido el número 11 del año XV de La Ilustración Nacional; hé aquí el sumario:

Grabados: Excmo. Sr. Teniente General don Remigio Moltó y Díaz Berrio, muerto en Madrid el 5 de Diciembre último.—El barrio del Polígono en Melilla.—Nerón: bajo relieve de D. Antonio Casanañas, pensionado en Roma por la Diputación provincial de Tarragona.—Una almea.—Rada de Tánger.—Melilla: Acto de sumisión realizado por los jefes de las kábilas ante el general Martínez Campos.—Fuego en guerrilla.—Bilbao: Puente movable entre Las Arenas y Portugalete para el cruce de la ría.—Conducción de Maimón Mohatar y de Fachi el Fach a Tánger en el vapor Isla de Luzón.—Gibraltar desde Sierra Carbonera.

Texto: Año nuevo vida nueva, por D. J. María Pontes Abarrátegui.—Zambra moruna, por don José Ibañez Marín.—El gorrión y el inglés, por D. Daniel Collado.—Escopeta modelo Atienza.—Correspondencia de Melilla, por D. Adolfo Llanos.—Bibliografía, por D. Tomás Piñero Romero.—Habladurías, por D. Eduardo de Palacio. Administración, Almirante, 2, Madrid.—Precio 4,50 pesetas trimestre.

REGISTRO CIVIL.

DÍA 23 DE ABRIL

FALLECIDOS.

Urpiano Dolores Holguera. Filomena Clavé Cáceres.

Nacidos, ninguno. Casamientos, ninguno.

HOJA DEL DIA.

CALENDARIO.

SANTO DE HOY.—S. Fidel de Sigmaringa m. SANTO DE MAÑANA.—S. Marcos evangelista. EFEMÉRIDES.—1521. Ejecución de los Comuneros Padilla, Bravo y Maldonado.

Antonio Rodriguez,
CONSTRUCTOR DE COFRES DE PINO, ABETO Y ROBLE ALMENDRALEJO.

Estas vasijas son convenientes, porque en un pequeño local pueden almacenarse grandes cantidades de vino.

GRAN HOSPEDERÍA.
CASA DE VIAJEROS

DE
MANUEL CORDON JAIME
Magdalena, 7, Badajoz.

SE ALQUILA

la tienda de la calle de Cansado, núm. 25, con estantería y mostrador. Tiene además un gran sótano. En el piso principal de la misma casa darán razón.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
10, MORENO NIETO, 10,
BADAJOZ.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

SAL, 3.—BADAJOZ 3.—SAL,

MACETAS.

Se venden macetas de magníficos rosales y seis pares de palomas. Darán razón en la Conserjería del Instituto.

LAS AMÉRICAS

COLONIALES Y PAQUETERIA

DE
JUAN NICOLAS,

2, Calle de Zapatería núm. 2
Y CORREGIDORES 3

Estenso surtido en todo el ramo de coloniales. Manteca de Flandes a 3 pesetas kilo. Papel para fumar todas las marcas en competencia.

Zapatería 2 y Corregidores 3

Se vende cebada superior, á precios smuy arreglados, hasta por vagones completos. Menacho, 21.

VENTA.

Se vende en 28.000 reales la casa número 24 de la calle de Santo Domingo. Para tratar, en la misma.

Se alquilan

dos bonitos pisos, uno bajo y otro principal, pintados, con agua del canal, alcantarillado, cuapra y puerta falsa. Calle de Moraleja, núm. 41. Darán razón, calle de Arco-Aguero, núm. 37.

IBARATO VERDAD!

PAÑERÍA DE GARCIA Y DONCEL.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 17,
Badajoz

Se ha recibido en este establecimiento un buen surtido en géneros para trajes de caballero y niños, los que se expenden á precios baratísimos, sin competencia. No olvideis que es

IBARATO VERDAD!

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE
BERNARDO GUERRERO
CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Completo y variado surtido de géneros en piezas para la confección de prendas á medida.

Especialidad en impermeables, mantas, fajas y ternos, última novedad, para niños.

6 Y 8, CALLE DEL RIO, 6 Y 8,

FRENTE A SANTA ANA.

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle del Gobernador, número 28.

PRIMITIVA Y GRAN FABRICA

DE
MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL,
SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuádras, azoteas, acerados, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, mareas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, á mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: Menacho, 11.

Director y propietario: MANUEL TARIN.

EL FIGARO.

Salón de peluquería

DE
MANUEL FERNANDEZ,

Antiguo dependiente de Avelino Sanchez.

Acaba de abrir un salón de peluquería, el cual tiene el gusto de poner á disposición del público.

Además de contar con un extenso y esmerado servicio de tocador y la práctica adquirida en los muchos años de dependiente en las principales peluquerías de esta capital, ha introducido en él los adelantos más modernos conocidos hasta el día.

Gobernador, 28.—EL FIGARO.—Gobernador, 28.

LA FORTUNA.

ULTRAMARINOS COLONIALES Y AGUARDIENTES

de
JAIME GOMIS Y BENAGES.

Menacho y Vasco-Núñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que á pesar de su buena calidad, se realizan á bajos precios.

Grandes existencias en algodones listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Núñez, 10
BADAJOZ.

EL SIGLO

PEDRO HERNÁNDEZ Y HERNÁNDEZ

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal.
Batería de cocina de hierro esmaltado.

Gran surtido

y precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

VENTA.

Se vende la casa-panadería sita en la Alameda, núm. 19.

También se traspasan todos los enseres del mencionado establecimiento.

Para tratar con su dueño, en la calle de Doblado, núm. 7.

RESTAURANT
CENTRO DE AMISTAD,

DE
TEODOMIRO YAÑEZ.
CALLE DE CALATRAVA,
esquina á la de Arco-Aguero.

El dueño de este acreditado establecimiento anuncia al público que para principio del mes próximo traslada éste á la calle de Moraleja, núm. 14 y Cansado, 17.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1896.

y subvencionado por la Excelentísima Diputación provincial, bajo la dirección del doctor

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA.
3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. 4 pesetas.

Por un cristal. 3 "

Por un vial. 8 "

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

FABRICA DE SOMBREROS

DE
HIJOS DE G. SARTOU.
10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños. Especialidad en bonetes, soldados y canoas.

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION 18
BADAJOZ.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE
CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alpargatos y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

FOTOGRAFIA

DE
MIGUEL OLIVENZA

14, Plaza de la Constitución 14, principal.

BADAJOZ.

Todo el mundo sabe que este establecimiento es el mejor que existe en Extremadura para hacer toda clase de trabajos fotográficos, puesto que es el que posee mejores máquinas, tanto para retratos, instantáneas, vistas al aire libre, grupos, reproducciones y ampliaciones en todos tamaños, cuanto para interiores tan difíciles como los que tiene hechos en la fábrica de la luz eléctrica que tanto han gustado á cuantos inteligentes los han visto y que pueden apreciar todos los que se dignen visitar nuestra casa.

En variedad de ricas decoraciones, muebles y aparatos para trabajos de capricho, no solo en Extremadura, pero ni en muchas de las buenas fotografías de mejores capitales de España, pueden competir con las que tiene este gabinete.

Esto, unido á más de 30 años de práctica, siguiendo día por día todos los adelantos que el progreso ha ido introduciendo en la fotografía y procurando siempre ser de los primeros en adquirir todo lo que sea verdaderamente útil para el perfeccionamiento de éste, es bastante para no temer la competencia de nadie.

Se compran y se venden aparatos fotográficos en buen uso.

Los señores fotógrafos que no tengan cámara de ampliar ó no quieran molestarse en hacer ampliaciones, pueden encargarlas á esta casa, que las hará por precios lo más reducido posible, según el trabajo que deseen, en los tamaños siguientes:

21x27.—Cuarto de hoja.

30x40.—Media hoja.

44x55.—Hoja.

58x92.—Doble hoja.

90x117.—Cuádruple hoja.

En todas estas dimensiones pueden ser directas ó de reproducción de fotografías antiguas ó modernas y lo mismo se retocan solo con tinta de china, que al óleo en claro-oscuro ó con colorido.

Desde 8 pesetas hasta 500.

NO EQUIVOCARSE:

14, Plaza de la Constitución núm. 14, principal (junto al Café Suizo)

SEGADORA UNIVERSAL

de Elizalde y Compañía.

Precio: 400 pesetas.

Comisionados en la provincia de Badajoz con depósitos de máquinas y piezas:

Badajoz, D. José Muñiz.
Montijo, D. Alonso Carretero.
Mérida, D. Manuel Gutiérrez.
Llerena, D. Miguel Fernandez Palacios.
Don Benito, D. Manuel Serrano Alvarez.
Guareña, D. Florentino Trigueros Bravo.
Almendralejo, D. Victor Lapozade.
Zafra, D. Manuel Diaz de Terán.
Villafranca, D. Antonio Maestre Sánchez.
Pidanse prospectos ilustrados.

El Imperio de la Moda.

ESTABLECIMIENTO DE SOMBREROS

ALTA NOVEDAD,

ADORNOS, FLORES, ENCAJES, GUANTES Y ARTÍCULOS DE MODA,

de

ISABEL ALVAREZ BUIZA.

Se confeccionan abrigos y vestidos para señoras y niños.

Especialidad en reformas de sombreros de fieltro y paja.

31, SAN JUAN, NÚM. 31.

BADAJOZ.

LA BARCELONESA.

FÁBRICA DE JABONES

DE

PABLO PRIETO Y VENTURA.

Río, 48.

SUCURSAL, FRANCISCO PIZARRO, 3

(ANTES ADUANA)

BADAJOZ.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS EN BADAJOZ.-PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 19 CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido *Medalla de oro* (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España. Dirijirse á Luis Montalban. Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

LA FEDERACIÓN IBERIQUE, por Magalhaes Lima.— Esta obra, que recomendamos á nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá, núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Discutidos y aprobados por la Comisión nombrada en la primera reunión de accionistas, los Estatutos que presentó el Sr. Soria, fundador de la Compañía, dentro de breves días se reunirán de nuevo para aprobarlos de fin tiyamente; otorgarán la escritura social é inmediatamente se procederá á la división de los terrenos por que ha de pasar el ferrocarril de circunvalación, elevación de aguas y construcción de los primeros hoteles que han de formar la Ciudad lineal, descrita por el fundador en la conferencia que sobre su sistema de urbanización dió en El Fomento de las Artes el 13 de Enero próximo pasado. Es interesante dicha conferencia, la cual se ha impreso y puesto á la venta en Madrid, librería del Sr. San Martín, Puerta del Sol, 6, y en el salón de «El Heraldo de Madrid», calle de Sevilla, Palacio de La Equitativa, al precio de 0'50 pesetas.

Pagado el primer dividendo de 90 acciones, 900 pesetas. Seis acciones completamente pagadas. 3.000 pesetas. Total recaudado á formalizar tan luego se constituya la Sociedad, 3.900 pesetas. Número de acciones suscritas 557 Idem de señoras accionistas. 22 Idem de señores accionistas. 214 Al suscribirse no se hace desembolso alguno.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.
PRÍNCIPE, 15, SEGUNDO.
D.
domiciliado en
se suscribe por acciones de la Compañía Madrileña de Urbanización de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.

GINNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con montaña de cristales de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo. Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Samperez; profesora de señoritas, doña Pilar Samperez.

Clases de dibujo.

Especial para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media. Dibujo lineal, figura, adorno, acuarela y pintura al óleo. Profesor, D. Manuel Montesino.



Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.
Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquín del Piñago* saldrá de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Bart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, **Sal, 15, SRES. GONZALEZ Y GARCIA,** Agentes de aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferrocarril.

COMPAÑÍA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia. 38 medallas de oro y altas recompensas industriales. DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20. MADRID.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.	PTS. C.
Biblia, en folio, B. D.	12 50	Evangelios, en 4.º, tela 0 20
» en folio, pasta	7 50	Hechos, en 4.º, tela 0 20
» en 4.º, tela	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica 0 10
» perla, badana	2 50	Hechos, en 4.º, rústica 0 10
» en 8.º, tela	1 00	Evangelios, en 32.º, tela 0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2 00	Hechos, en 32.º, tela 0 05
» » en 8.º, tela. referencias	1 25	Epístolas 0 05
» » en 8.º, tela	1 00	Salmos, en 4.º, tela 1 00
» » en 32.º, tela	0 50	» en 4.º, badana 1 50
» » en 32.º, T. D. L.	0 75	» en 8.º, tela 0 50
» » en 32.º, B. D.	1 00	» en 32.º, tela 0 10
» » en 32.º, B.	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela 1 00
» » en 32.º, Moroco	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana 1 50
» » en 32.º, cartera	3 00	

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas. DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID. BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Capital suscrito	pesetas	18.621.563'27
Activo	»	15.004.675'94
Simiistros pagados	»	986.228'93
Capitales en curso	»	39.364.854'77
Reservas	»	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS, EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

APARATOS ELÉCTRICOS Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de SS. MM.) CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

atálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado (Antigua calle del Lobo).

IMPRESA Y ENCUADERNACION Plaza de la Constitución, 21. LA MINERVA EXTREMEÑA

MATÍAS LOPEZ Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA son los mejores que se presentan en los mercados PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España. Oficinas: PALMA ALTA, 8 Depósito Central: MONTEA 25